Syntaxe des formes homéotéleutes et dérivées de mg
subordonnant”

1 “Qomnep: Adverbe relatif de comparaison

Chez Homeére, on trouve aussi ®c... mep.

1l y a parfois corrélation avec oVt (kai).

Morphologiquement, il s’agit de la conjonction ¢ (instrument, maniére) et de la particule nep
(cofencidence: “précisément”, similitude).

“Qomnep exprime la comparaison de la maniere. Voici I'article de Magnien:

SENs GENERAL : précisément de la fagon que, exac-
tement de la maniére que, tout 4 fait comme,
ainsi que, comme.

1. placé entre deuxr mots au méme cas ou entre
deuxr mots de méme nature, pour les comparer:
de la méme fagon que, de la maniére que,
ainsi que, comme.

2. souvent un des deux termes de la comparaison
étant simplifié ou modifié, méme sens : comme, de
la méme maniére que, dans 1'état ou.

3. comme, par exemple.

4. comme, & peu prés comme, pour ainsi dire.

5. aprés compar. = 7 : plus... que.

6. avec participe (souv. au gén. abs. ou a lacc.
abs.) comme si.

7- une fois Sopu. dout. (peut-étre EwoTep avec

synizése) avec &y et subj. aussi longtemps que.

Attention! La proposition relative peut-étre elliptique, i. e. certains termes peuvent ne pas étre
répétés s’il apparaissent déja dans la principale. La traduction doit parfois les rétablir.

“Qomep peut étre en téte de phrase et il signifie alors “c’est ainsi que” (conjonction de coordi-

nation).
2 “Qorte: adverbe relatif de comparaison et conjonction de
conséquence

Chez Homere, on trouve aussi &¢ t€, 0C... T€.

Il y a deux emplois.

*NGG; Magnien; Monteil, DELG.



Adverbe de comparaison. (Homére, poésie, ionien seulement.) “Comme, de méme que”
(équivalent a o).

Conjonction de subordonnation de conséquence. Il peut alors étre suivi:

« de l'infinitif: la conséquence est envisagée, mais rien n’indique qu’elle est effective: “au
point de, de fagon a”,

+ del'indicatif: la conséquence est effective et constatée: “de sorte que, si bien que, de telle
sorte que”.

“Qote peut étre en téte de phrase et il signifie alors “par conséquent, en conséquence, c’est
pourquoi” (conjonction de coordination).

Noter aussi le tour: comparatif + 7§ + ®dote “trop pour”.

3 “Onwg: adverbe relatif, adverbe interrogatif indirect,
conjonction’

“Onwg est morphologiquement a &g ce que 6molog est A olog, etc. Mais si sa valeur devait a
I'origine s’opposer a &g, ce n’est plus le cas: dés Homere, il s’agit d’'une sorte de double intensif
de oc.
Il reproduit donc presque tous les emplois de &¢, notamment

+ I'équatif (adverbe relatif) et

+ le final (conjonction de subordination),

et n’offre d’originalité que dans un petit nombre d’emplois, conforme a la série en 0-, notam-
ment

« l'interrogation indirecte (adverbe) et
« temporel itératif (conjonction).
Il faut aussi rajouter une valeur d’adverbe indéfini quant il est suivi de particules.

Voici I'article de Magnien?:

"Monteil pp. 364-375, NGG 469.
Longs développements sur les emplois dans Monteil. NGG ne développe rien de plus que ce que dit Magnien.



ApverBE REeraTir.

I. portant sur une propos. & Uindic., au subj. avec
@v — épq. aussi avec x(v), épq. et poét. aussi au
subj. sans & ni xe(v) —, & Uopt. oblique, & opt.
potentiel avec &v, comme, de la facon que, de
Ia manijsre que, avec les moyens que.

2. précédé ou suivi d’un nom — surtt Tmag. —
comme, de méme que.

3. portant sur un adp. qu superl. le plus possible.
4 plus rar* portant sur un positif ou, elliptique-

ment, devant un gén. dans la mesure ou il
est possible.

5. oox ¥s0’ Bmws, il n’est pas de moyens avec
lesquels, il n’est pas possible que;
€o§” &mws...; est-il possible que...?
ody, 8mws ou p¥ 8rmws, &AA4... non seulement il
n'est pas possible que, ... mais; non seule-
ment ... ne ... pas, mais.

A.DVERBE INTERR. INDIR.

6. aprés savoir, dire, expliquer, ne pas savoir,
se demander : comment, de quelle facon, indiec.,
subj. délibératif, opt. oblique, rart avec ellipse

du verbe.
ConjoncTION.
7. avec futur, subj. avec ¥v — épq. aussi avec

xe(v), épq. et poét. tard. subj. sans &v ou xe(v) —,
opt. oblique, de fagon que, pour que, afin que.

8. = 8, que (atténuation du sens 6).
9- avec ind. aor. Hom. Hpr. quand, lorsque,
aprés que.

10. avec opt. de répét. lorsque le vb. princ. est &
un temps du passé, chaque fois que.

ADVERBE INDEFINI.

I1. avec particule: Srmwg 54 ou omwadd, 8rws Smote
-» -
ou dmwodirote, Srwe obv ou brwaoly, AT, de
quelque fagon que ce soit, de toute fagon.
T o > kL3 ] o LN <d
0u8" Gmwg Tt 00y ou 033’ dmwaTioly, pnd” Bxews Tt
obv ou pnd’ 6mwotiolv, ATr. nullement.

4 Tl&®c: adverbe interrogatif direct

1l s’agit d'un interrogatif direct (parfois indirect qui interroge sur la maniere (rappelons que
o¢ exprimait d’abord I'instrument). 1l est parfois aussi exclamatif:

Voici 'article de Magnien:



INTERROGATIF DANS INTERR. DIRECTE.

1. comment? de quelle maniére ? S’emploie souvent

~ pour marquer la colére, I'étonnement, comment
est-il possible que...? comment se pourrait-il
que?; gqqfs le souhait: comment se pourrait-il
que...? s’il se pouvait que...!

2. gqfs = mdsov, & quel prix? combien?

3. souv. renforcé par une particule, ydp, 0¢, o4,
odv, etc., qui précise le sens: comment
done...?

4. souy. suivi de négation: nég o0d...; comment...
ne pas? wdc... of, comment non?

5. souv. accompagné d'un 2° inferrog.: mids tig:
@ ti; comment et qui...? comment et
quoi...?

INTERROGATIF DANS INTERR. INDIRECTE.,

6. comment, de quelle maniére.

ExcramaTiF.

7. Com. N. T. comment...! comme...!

5 Ilwc: adverbe indéfini

Cet adverbe indéfini est enclitique.

1 signifie “de quelque maniéne, en quelque sorte”, ou simplement “quelque”.
Noter:

+ 0V... T®¢ “en aucune facon”,

o TOG Pév... TOG 8¢ “tant6t... tantot...”.

6 Twc: adverbe démonstratif®

T-c¢ est adverbe démonstratif dérivé de dc, comme t1-0iog I'est de oiog. Le probléme, c’est
qu’il est extrémement rare, et presque uniquement Homérique.

Il est le corrélatif de g et signifie ainsi.

SMonteil, 327-328, 330 sqq.; DELG.



